

聊城市福利事业开展情况

省、地福利视察团的全体同志... 你们千里迢迢来到我市，没问是题对我们当前的各
项工作都会有莫大的鼓舞和促进，将成为长期推动我市各项工作的巨大动力
为我市代表聊城市委、市人委及全市四七万人民，除向你们表示热烈的欢迎之外，并致
以崇高的敬礼。我们并热望你们对我市的工作提出更多的批评和意见，为

保持观摩，现在把我市的福利工作简单的大象汇报一下。
全市共有12个社两个街道办及处巷等核算单位15个，包干单位2420个，共有人口48万，104299。
我市各项工作是在省、地委的直接领导下，突出的发挥了人民公社一大二公的

优越性。广大社员群众积极而迅速的投入各项生产，同时并经常的向
群众，特别是妇女群众进行了社会主义教育，从而提高了她们的政治思想觉悟，

掀起了生产干劲。因此从58年大跃进以来，我市不管是工业生产，或农业生产，都有很大的
提高，在农业生产方面，58年平均单产310斤，59年即平均单产412斤，平均增产 %。

摘掉了低产帽，这不仅破除了迷信，支持了社会主义建设，同时也改善了广大社员的
生活，更加刺激了他们的生产积极性，冬天他们战斗在冰天雪地，夏天他们战斗

在炎热的阳光下，白天都是披星戴月，奋不顾身的进行着忘我的劳动。因此

同时我们为了保持社会这种更大更高的生产干劲，就必须贯彻执行党中央提出的“一手抓生产，一手抓生活”的方针，大搞了群众性的福利事业。解放更妇女劳动力。

这些福利事业，在高度需要，群众要求，我们积极组织的形势下，在广大农村，
信是由于我们对于上述的统计研究检查不足和统计不健全，最近不齐全
犹如雨后春笋，铁树开花，突飞猛进生产劳动的开展建立起来了。权在唐拜月25号的

统计全市已建幼托园695处，托儿所659处，托儿组2954处，个别托班的468

处，共托孩子58101名（3岁以下的40670名，佔总托孩子70%以上）。公共食堂1538处，产

院60846处，佔总产院59.1%，243384人就餐，佔总人口的58%。敬老院155处

2456名老人，妇产院89处，452床位，缝紉组228处，1540人。由于这些组

织的建立就解放了39215名青壮年妇女劳动力，24365名半劳动和体力劳动，她们都
即
共是686380名妇女

彻底的摆脱了家务，她不再牵挂孩子和磨豆腐做饭啦，她冲破了未知的大队

妇女队长李玉霞说，现在可好啦，咱们妇女不为磨豆腐做饭发愁啦，家裡也

不用为这些琐事争吵啦，我感到很幸福，这是能给我们做的呢？又该如何来报答

呢？只有下最大的努力搞好生产，报答党对我们妇女的关怀了。她北杨集公社南

集大队队长李霞
50位
表田管理
积极帮助妇女减轻家务之外，还领导妇女大搞生产，表田管理

5天的時間定養小表150的 糞肥5万斤。所以取得這些成績主要是层层重視，

妇联^{以及}各有关部门的通力配合，而取得。如深水鎮公社，以党委为主的召开了青、妇

文教、卫生、及接报伤不共180名的会议，广泛贯彻了大批群众福利的重要意见。会议由

於各有关部门动手，所以不到十天的時間就建立了妇产院1处，托儿所20处，托儿组

150个，食堂130个，各种福利组织也到处皆有。又如沙鎮公社，党委采取分片包干

和其他工作同时布置，检查，评比。总结对好的表扬推广，^对坏的进行批评，如

向不重視这项工作的大队书记亲自开展了^{批评}，从而福利工作也展开，如該社

李知洲大隊10天即建立了敬老院³⁵2人，妇产院1处，幼儿园1处，托儿所17处

共托孩子659名，佔全隊应托孩子的85%，食堂10处，缝纫组1处，集中干部机

器，25人，解放了395名妇女参加农业生产。至现在广大干部群众都深刻的认识到各

项福利组织都是社会主义的萌芽，负有责任培养教育下一代，供应这些福利逐

步的达到，正规化、经常化、普及化，来更好的为生活服务。就目前来看这项工

已引起了各级领导的重视，因而福利事业有了較前的发展和新的发展，大大

的促进了生产。具体来说是在这项工作中我们主要抓住了以下几美..

4.

~~大力~~

一、党要親自动手，恩德帮助。几年来事实说明，妇女是各项生产上的~~主力~~，是完成

~~不可缺少的力量~~

各项生产任务的~~保证~~。为了广大妇女在工农业生产上，继续发挥她们的巨大作用，在田

个运动中，我们都贯彻了全党动员，全民发动，男女一齐动手的做法。公社、大队书记

都是一手抓生产，一手抓生活，搞好群众福利，安排好社队出勤，刺激广大社员的生产

积极性。在建设中我们突出抓住了三条。1、总结先进经验，通过生活福利现场会

加以推广。市、县、区规模较大的现场会达五个，各公社又分别不同的召开了許多现场

会，通过会议广泛的交流了，安排好生活，做好群众福利的先进经验，大大的促进了生产

的发展。会前并责成有关部门，了解了解群众的思想动态，发现能点及时提出了改进

意见。2、统一规划，全面安排。把这项工作经常列入党委工作日程，和其他工

作，同时研究布置，~~评比~~总结，奖励。因而公社、大队都做到了统一安排。3、

从上到下的建立了福利组织。市、公社、大队，都建立了福利委员会，基层单位成立福利主

小组，由~~女~~小组具体负责。从而加强了这项工作的领导力量。

二、坚持政治挂帅。经常不断的向群众进行社会主义教育，提高她们的觉悟。

大搞群众福利事业。在福利工作上也必须贯彻在实践反深互进，鼓足干劲，突出

的孤儿的條道路，两种思想的斗争。以社会主义教育为纲，自上而下，人为的广泛深入的开展大破大立，兴无灭资的斗争。通过对比，摆事实，讲道理，彻底批判先

(打生产队)

搞生产，不管福利，认为生产和福利无关的右倾错误思想。从而以广大干部和群众认识到办好福利事业，是完成各项任务的保证，是实行劳动社会化的必经之路，是社会主义

萌芽。因而在全国范围内出现了大搞群众福利事业的新高潮。如马关公社妇联

长陈静兰说，过去妇女死在锅前，埋在锅后，为不生育，没白流汗，曾为到男场上吃不到肉。现在吃唱穿伙食都有，党又帮助我们摆脱家务。因而她除将自己

的孩子代头送入托儿所。并积极主动办妇产院，敬老院托儿所，办会降妇拖排

家务。在她的努力下，该村136户就建立了一处幼托园，四处托儿所，6处托儿所，

共托孩子172名，^村佔全社托孩子的90%以上。另外还有缝纫组，妇产院各一处。

三、大搞出队同时，大搞群众福利事业。为了解决现实生活中实际困难

难，和妇女的特殊问题，是使她们力量得到充分落掉的重要一环。我市率

着积极领导，自愿参加，大搞公共食堂，托儿组织为主的精耕，在前阶段发展

发展的基础上，普遍进行心比巩固的发展工作，并相应的建立了出队中的各种

管理制度，從而使更多的婦女勞力得到簡便安排入生產，使社會的生活得到安定的推測。

經過大力貫徹節約之後，全市12個公社，已訂至節約計劃的74600戶，節約糧食150萬斤。

收集干菜426萬斤，每人平均10斤。同時對婦女的特殊問題也作了適宜的照顧。

除按規定執行了學期、假期、產期、乳期三個月不重體力活，月經來時婦女

適宜留有三、四天的休假時間。

上述成績是喜人的，但檢查起來我們這項工作中，也存在不少問題。其主要原因

是，我們對布制下放后的羣眾防範估計認識不足，加之在化價社會分子借機

大肆向党進攻。這使我們的大跃进、大丰收、大人民公社，使部分羣眾^{產去}思想

動搖，在這時許多福利組織被吹散了。當我們發覺這個問題后，立即採取緊急

措施，進行了~~反~~工作。經過幾日辛勞的努力，福利組織很快又恢復

發展起來。但從目前來看組織中仍存在不少問題：(1)公社與公社，隊與隊之間

存有發展不平衡的現象；井做產小隊和個別村莊至今還是空白隊。大搞

福利事業的重要意義，還未被羣眾所認識，思想在被動。(2)質量太差。從目

前已建的這些福利組織來看，雖然數字不少，但質量太差，女孩子只能做到安

套校裝。對於孩子進行衛生、衣帽方面的教育，和身心健康的培育是不可少的，在食堂方面只能做到臨時就餐。如何進一步的改善生活，伙食飯菜多樣化，適與照顧老人、小孩，病人，做的不夠。這些問題都有待於我們本棧迅速的進行解決，以便儘快的在我市出現福利工作新高潮。

吳有以達成積極體會，但還不及上級對我們的要求，和其他先進地區相比更差的远了，希望我們繼續努力，鼓足干劲。學習這次福利團見摩團的東風，來大搞群眾福利，要把觀摩團同志帶來的先進經驗，迅速在我市開花結果。為以我們黨根據上級的指示朱精神，和生產需要，群眾要求，因地制宜的營造各種的便利生活，方便群眾各種福利組織。要求每個大隊要建之婦孺院，敬老院，幼兒園，自包房單位建之縫紉做活組，托兒所（組）食堂，要隊隊有，村村有，堅決又消空白隊，今年要把所有的孩子托養起來，每個食堂要實行半機械化，以解決農村的婦女勞力損失。在福利事業上我們學文登，趕沂源，爭取作個紅旗印。

西鄉城市

1954.12.26